SO GIAO DUC VA PAO TAO TPHCM
TRUONG THPT HUNG VUONG

BQ MON: TOAN - KHOI LOP: 10
TUAN: 11,12/HK1 (tir 15/11/2021 dén 27/11/2021)

PHIEU HUONG DAN HQC SINH TU HQC
I. Nhiém vu tw hoc, ngudn tai li¢u cin tham khao:
Noi dung 1: On tip vé phuong trinh bac nhat va bac hai (Poc SGK bai 2 trang 58-59 va dé
cuong)
Noi dung 2: Phuong trinh quy vé phuong trinh bac nhét va bac hai (Poc SGK bai 2 trang 59-
60 va dé cuwong)

Tham khao thém clip bai giang...: duwong link (néu cd)

I1. Kién thikc cin ghi nhé:
Xem lai céc kién thie & tudn 9,10
I11. BAI TAP:

> DANG TOAN 1: PHUONG TRINH CHUA AN TRONG DAU GIA TRI TUYET POI
1. Phuong phap giai.

e Dé€ gidi phwong trinh chita an trong ddu gia tri tuyét d0i(GTTD) ta tim cach d€ khtr dau

GTTD, bang cach:
— Dung dinh nghia hodc tinh chét caa GTTD.
— Binh phwong hai vé.
- bat 4n phu.

e Phuong trinh dang | f(z)| = |g(z)| ta c6 thé giai bang cach bién ddi twong duong nhu sau
f(z) = g(a)
f(z) = —g(z)
2. Cac vi du minh hoa.

Vi du 1: Tim sd nghiém ctia cac phuwong trinh sau
a) [2z + 1| = |a? — 3z — 4|.

| f(@)| = lg()] & hoc [ f(z)| = [g(x)| & f*(z) = ¢*(2)

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) 13z — 2/ =3 -2z

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
¢) la? — 4z — 5| = 4z — 17

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

d) 122 — 5l + 122> — 72+ 5l =0
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

N, e

Loi gidi:



5+ 45
2t +1=2>—3x—4 22 =5z —-5=0 T =—"

2
= =
2t +1=— 22 —-3z—14 2 —x—-3=0 gj_l:tx/lS
2

a) Phuong trinh <

5:tx/4_5vé1:|:\/ﬁ

Vay phuong trinh c6 nghiém la z = 5 5

b)Cach1: Voi 3 -2z <0 & z > g taco VT > 0, VP < 0 suy ra phwong trinh vo nghiém

Vi3 -2z >0& < g khi d6 hai v€ cta phuong trinh khong am suy ra

Phuone trinh < 132 =2 = 3-922° & 022 — 122 +4 = 422 — 122+ 9
4

& 51 =5 & r = +1 (thoa man)
Vay phuong trinh c6 nghiém la z = £1 .

Cach2:V6i 3z —-2>0< z > % : Phrong trinh teong duwong véi
3x—2=3-2x & 5x =5 & x =1 (thdéa man)
Véi 3z -2<0& < g: Phuong trinh teong dwong voi

— 3x—2 =3-2x & x = —1 (théa man)

Vay phuong trinh c6 nghiém la = = £1 .

) V6idr —17 <0 & 2 < % taco VI' > 0, VP < 0 suy ra phuong trinh vé nghiém

Véi 4z —17 >0 & z > % khi d6 hai vé€ caa phuong trinh khong am suy ra

Phuong trinh < |22 —dz — 5" = 42 17" & 2> —dz—5 = 40 —17 "

T =2
2 —8r+12=0
&S P —8r+12 2°—-22 =0& 2 99 _ 0 & x =206
T — =
Tz = +£22

DG chiu véi dieu kién z > =- thay chic6 @ = 6 va z = ¥/22 théa mén
4

Vay phuong trinh co nghiémla z = 6 va z = J22.

d)Tacé 2z — 51 > 0,122 — 7z + 5/ > 0 suyra

|22 — 5| 4|24 — 72+ 5] > 0.

20 —5 =0

Dé4u bang xay ra khi va chi khi &
U bang xay v 202 —Tx+5=0

8
I
DOt = N Ot
i
8
I
N | Ot

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x = g .

Nhan xét: Ddi v6i phuong trinh dang | f(z)| = g(x)(*) ta c6 thé bién ddi twong dwong nhu sau



9(z) 2 0
f@)l = g(a) & lfﬁﬁfi)iof o & ||/ =@
f(z) = —g(x)
(@) = (o)
f@) = 0
(@) = o)

Hodic | f(2)| = g(x) & {_

Vi dy 2: Tim s0 nghiém ctia cac phwong trinh sau
a) z4+1 —3lz+1l+2=0
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém

b) 4z z —1 :‘2:6—1‘—1—1

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém
221 —2
c) 22 + pl=2r 47—
x—1 z—1
A.4 nghiém B.6 nghiém C.8 nghiém
Loi gidi:
a)Pat t = |z +1],t >0 .
t=1
Phuong trinh tr¢ thanh > — 3t +2 = 0 & t— g
Véit=1taco|z+1|=1ea+1==+1e :2
r=—
] i z=1
Voit=2taco |z +1|=2e1+1==42¢ 5
T =—

Vay phuong trinh c6 nghiémla z = -3,z = -2z =0va z =1

b) Phuong trinh trong duong v6i 42% — 4z — 122 —11 -1 =0

Pitt =20 -1, t>0=> =42’ ~do+1 =42 —dz =*— 1.

t
Phuong trinh tré thanh tQ—l—t—le(:)ﬁ—t—Q:O(:)l

2 —1 =12 T =

Vit>0=t=2 nén\2x—1\:2<:>2 . )
r—1=—

T =—=
A ) . A s 3,
Vay phuong trinh ¢6 nghiém la z = 2 va z = 3
¢) DPKXD: z = 1
) 2 9 3
Phuong trinh twong duong =z —1 + =Tz —1—
x—1 r—1

z—1—

bat ¢ =
z—1

3 ‘

D.4 nghiém

D.4 nghiém

D.10 nghiém



9

Suyra t* = x—12+—2—6:> r—1"+ s =1 +6
z—1 r—1
Phuong trinh trd thanh t2+6:7t<:)t2—7t+6:0<:>l i
2 _ 2 _
Véit=1tacs|s-1—— |—1e|®22-2_q v 2022 4,
r—1 z—1 r—1
3+4/13
=3z —-1=0 T (thoa min)
= = 0a man
22—z —-3=0 x_li\/ﬁ
2
2 _ 2 _ _
Véit=6tacd |z —1— e T2 g T o222 g
r—1 r—1 r—1
2 —8r4+4=0 =443

thoa man
r— 2403 )

3+13 i 1++13
2 )

:T,az:4:|:2\/§véa::—2:l:2\/§.

e, &
- +4x—8 =0

Vay phuong trinh c6 nghiém la z =

Vi du 3: Giai va bién luan cac phuong trinh sau
a) |mx +2m| = |m:L“ +x + 1| *)

A.m= —% phuong trinh (¥) nghi¢ém dung véi moi z .

B. m = —% phuong trinh (*) c6 hai nghi¢émla x = —1va z = 2m — 1
C.Ca A, B déu dung
D.Ca A, B déu sai
b) |mz + 2z — 1| = |z — 1] (**)
A. m = —1 phuong trinh (*) nghiém dung vdi moi z
B. m = —3 phuong trinh (*) co nghiém z =0
C. m = —1vam = —3 phuong trinh (*) cd nghiém =z =0 va z = %
m
D. Ca A, B, C déu dung
Loi gidi:
, mx +2m = mz +x +1
a) Ta co |mx+2m| = |mx+x+1| &
mz +2m = — mz +z +1
r=2m—1
2m+1 z=-2m —1(1)
Giai (1)
Véi2m+1=0& m = —% phuong trinh tré thanh Ox = 0 suy ra phuong trinh nghiém dung véi moi z
. 1 . .
Voi 2m+1=0<& m = ~3 phuong trinh twong duong véi z = —1

Két luan



m = —% phuong trinh (*) nghiém dung véi moi = .

m = —% phuong trinh (*) ¢6 hai nghiémla z = —1 va z = 2m — 1

me +2xr—1=x—1

b) Ta co 2 —1l=lz -1l &
) Ime +22 - 11 = e mr 42 —1=— z—1

(m+1z=0 (2
(m+3)x=2 (3)
Véi phuong trinh (2) ta c6
m = —1 thi phrong trinh (2) nghiém dang voi moi =
m = —1 thi phuwong trinh (2) c6 nghiém z = 0
Véi phuong trinh (3) ta co
m = —3 thi phuwong trinh (3) vo nghiém

m = —3 thi phuong trinh (3) c6 nghiém z = 2
m+ 3
Két luan
m = —1 phuong trinh (*) nghiém dang v6i moi «
m = —3 phuong trinh (*) co nghiém z =0
m = —1 va m = —3 phuong trinh (*) c6 nghiém z =0 va z = 3_3.
m
Vidu 4: Tim m dé€ phuong trinh ‘wz + a:‘ = ‘me —(m + 1)z —2m — 1‘ ¢6 ba nghiém phén biét.
A.me —1;—1;—2;0;1 B. m ¢ _1;_1;_2
23 2 3
C.m=R D. m ¢ —1;—1;—2;0;1
2 3
Loi gidi:
Phuong trinh trong duong véi
|:U rz+1 |:| r+1 mz—2m-—1 |<:>|x+1”|:v|—|ma:—2m—1|]:0
z=-1
=
‘x‘ = ‘mx—Qm —1‘ (*)
, mr—2m—1=z (m—1zx =142m (1)
Tacod (*) & &
mx —2m—1=—x (m+ 1z =1+2m (2)

Néu m = 1 thi phuong trinh (1) vd nghiém khi d6 phuong trinh ban dau khong thé cé ba nghiém
phan biét.

Néu m = —1 thi phuong trinh (2) vd nghiém khi d6 phuwong trinh ban dau khong thé ¢4 ba nghiém
phan biét.

x_1—|—2m
Néu m = +1 thi (¥) & x_lﬁ_mln
m+1

Suy ra dé phuong trinh ban dau c6 ba nghiém phan biét khi va chi khi



1~l—2m¢_1 (=0
m—1 9
1+2m¢_1 <:><m¢_§
m+1 1
m—1 m+1 2

Vay voi m ¢ {— 1;— % ;— % ;0; 1} thi phuong trinh c¢6 ba nghiém phan biét.
> DANG TOAN 2: PHUONG TRINH CHUA AN O MAU

1. Phuong phap giai.

Dé giai phuong trinh chira &n & mau ta thuong

- Quy dong mau s6 (chti y can dit diéu kién mau sd khac khong)

- bdt an phu

2. Cac vi du minh hoa.

Vi du 1: Tim sd nghiém ctia cac phuwong trinh sau

2) 2r+1  z+1
3c+2 -2
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) 1+ 2 _ 10 B 50 .
r—2 z+3 (2—2)(z+3)
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
0 r+3  4r—2
(z 417 (22 —17
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
d) :1:—|—1+a:—1 _ 2¢ +1
T+2 -2 z+1
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

N, e

Loi gidgi:
a)BKXB:a:z—% vaz = 2.
Phuong trinh trong duong véi
20+1 z—2 = z2+1 32+2 22 -4 +2x—-2=32"+2c+3x+2

o a2 480 4+4=0 1= —4+2J3 (théa man didu kién)

Vay phuong trinh ¢6 nghiém 13 z = —4 + 23 .

b)DKXD: z = -3 vaz = 2.

Phuong trinh twvong duongvéi 2 -z z+3 —2 z+3 =10 2—2 —50
z =10

S —-Tr-30=0%
Tz =3

Doi chiéu voi diéu kién ta ¢6 nghiém cia phuong trinh 1a z = 10 .

¢c) PKXD: z = —1 Vélxi%.



Phuong trinh tuong duong véi

TES 2 L u43 2%w-1 =2a41°

(x+17 22-1

& 2 = 5 (thda mén diéu kién)

Vay phuong trinh c6 nghiém la x =5 .

d)DKXD: z = +2 vaz = —1

Phuong trinh twong duong véi

z+1° 2-2 4+ 2-1 241 242 = 20+1 -2 742
z’ —4

S 2242041 2—2 4+ 22—1 242 = 241
St =207 + 20 —dr+arx -2+ +2F —x—2=22—8x +12*—4

0 5
srr+dr=0« 4 (thda man di€u kién)
T =—
Vay phuong trinh c6 nghiémla 2 = —4 va z =0
Vi du 2: Tim s6 nghiém ctia cac phuong trinh sau

4 3 2 1
a) + = + :
20 +1 2242 2243 2244
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
1 1 1 3
b) 2 + 2 + 2 =
r+5r+4 x2+1lz+28 22 +172+70 4z —2
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
4 5
C) 1+ — . = 5
2—z z
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
Loi gidi:
3 1
a) DKXD: z —2;—=;—1—=
) ¢ |-
Phuong trinh twong duong véi
4 2 1 3 dz+10 —4z—10

— fd — R - frd
20 +1 2x4+3 2x+4 2x+2 42° + 8z +3 42> +12z +8

<:>(4x+10)( - 1 +— 1 ]:
4x°+8x+3 4x°+12x+8
< (4x+10 (4x2+8x+3+4x2+12x+8)=0

) 4x+10=0
4x+10 (8x +20x+11):0<:> )
8x°+20x+11=0

5
=72
(thoa man diéu kién)

%

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x = _5:1 var = — 2




b) Piéu kién: z ¢ {—10;—7;—4;—1;%}

Phuong trinh twong duong voi
1 1 1 3

CiDE+d) @i Vet @ NE+10) dz—2
1 1 1 (1 1 (1 1 ) 3
§[a:+1_x+4] §[x+4_g;+7] §[x+7_x+1o]_4x—2
1[ LI ]: 5 <:>£B2+7x—|—12:0<:>$:_3
3lz+1 z+10 4o — 2 r=—4

Déi chiéu voi diéu kién thi phuong trinh c6 nghiém duy nhat 2 = —3.

O)PKXDb: z=0vaz =2.

Phuong trinh tuong duong véi 2° + ——— =5
2—x
2 2 2
@x2—4x + iz +4I —5=0
2—x 2—1‘2 2—x
2 2
2 42 2 42
sle-— | +=—-5=0 = T _5=0
-z 2—x 2—z 2—x
x?
bat ¢t = 5 , phuong trinh tr¢ thanh
' +4t—-5=0 =1
_ — =
t=-5
. oz =
Véit =1tacé =ler’+z-2=0& (thoa man)
2—=x T =—-2
2
Véit = -5taco —— = —5 < 27 — 5z + 10 = 0 (v6 nghiém)
—x
Vay phuong trinh c6 nghiémla = —2vaz =1

Vi du 3: Gidi va bién luan phuong trinh sau véi m la tham so.
a) r—m
r+1
A. m = —1 phuong trinh (1) c6 nghiém la z = —m — 2
B. m = —1 phuong trinh (1) v nghiém
C.Ca A, B déu dung
D.Ca A, B déu sai
z’ + mx + 2
" —1

A.m e —3;0;3 phuong trinh (2) v6 nghiém

=2 (1)

b) =1(2)

B.m ¢ —3;0;3 phuwong trinh (2) c6 nghiém z = —
m
C.Ca A, B déu dung
D.Ca A, B déu sai
* +mx +2



A.m = —g phuong trinh (3) c6 nghiém la z = —2

B. m = —g phuong trinh c6 nghiémla 2 =2 va 2 = —3m — 8

C.Ca A, B déu dung
D.Ca A, B déu sai

d |3x + mx + 2|
|x + 1|
A. m < 0 phuong trinh (4) v6 nghiém

=m (4)

B. m > 0 phuong trinh (4) c6 hai nghiém z = m—1 vag = 2~ 2
2m + 3

C.Ca A, B déu dung

D.Ca A, B déu sai

Loi gidi:
a) DPKXb: z = —1
Phuong trinh twong dwong véi o —m =2 z +1
ST =-—m-—2
D&i chifu vdi diéu kién ta xét —m —2 = —1 & m = —1
Két luan
m = —1 phweong trinh (1) co nghiém la z = —m — 2
m = —1 phueong trinh (1) v0 nghiém
b)DKXD: 2° —1=0 & 2 = +1
Phuong trinh 2) < 2* +mz +2 = 2> —1
& mr = —3 (2
Véi m = 0 : Phrong trinh (2') tré thanh 0z = —3 suy ra phuwong trinh (2') vo nghiém do dé
phuong trinh (2) vo nghiém

Véi m = 0 phwong trinh (2') teong dwong voi @ = —
m

Dai chiéu diéu kién xét = bl me 43 suy ra m = %3 thi phuong trinh (2') c6 nghiém
m

T = =3 va la nghiém ctia phuong trinh (2). Con m = 3 thi phwong trinh (2') cd nghiém la
m

z = —1, m = —3 thi phrong trinh (2') c6 nghiém la z = 1do d6 phwong trinh (2) v nghiém.
Két luan
m € —3;0;3 phuwong trinh (2) vo nghiém

m ¢ —3;0;3 phuong trinh (2) c6 nghiém =z = —
m

) bPKXD: z = 3

Phuong trinh 3) < 2> + mz +2= 3—2 2m+6

sS4+ 3m+4 2—-6m—16=0

S -2 z4+3m+8 =0&
zT=-3m—38



A - OA - A 7 5
Do6i chiéu diéu kientaxét —3m —8 =3 & m = ——
Két luan

m = —g phuong trinh (3) c6 nghiém la z = —2

m = —g phuong trinh co nghiémla ¢ =2 va 2 = —3m — 8

d) bPKXD: z = —1

TH1: Néu m < 0 taco VP(4) > 0, VT'(4) < 0 suy ra phuong trinh v6 nghiém
TH2: Néu m > 0 phuong trinh twong duong voi

3x+mr+2=m xz+1

m —1
m_2 r = ——

T =— 9
& 3 & 5
2m +3 x = —m — 2 o= _M=
2m + 3

.. —1 , —
0V01x:m taxetm

(4) luon nhan z = m la nghiém
. —-m —2 G —m—2 A 2 o N
e Véi z = ta xét = -1 m = —1 (lubn dang) do d6 véi m > 0 thi phwong
2m + 3 2m + 3
\ A A —m — 2 \ A
trinh (4) ludn nhan z = la nghiém
2m + 3
Két luan
m < 0 phuong trinh (4) vo nghiém
m—1 —m — 2

m > 0 phwong trinh (4) c6 hai nghiém = = vaz =

2m + 3
Vi du 4: Tim diéu kién ctua tham s a va b d€ phuong trinh
a b at—b

_ — *
r—a x—b x*— a+b x+ab

a) C6 nghiém duy nhat
20 = b a=b a=b a = 2b
A.1a=0 B.la=0 C.ija=1 D.ia=0
b=0 b=0 b=1 b=0
b) Cé nghiém
a=0 a =0
A.1b =0 hodaca=2b. B. {b = 0 hoac 2a=Db.
a=b a=b
a=0 a =0
C.1b =0 hoac 2a=b. D. {b = 0 hoac a=b.
3a = b a=b

= —1 & m = —1(luon dang) do d6 véi m > 0 thi phuwong trinh



Loi gidi:
PKXD: z=avazxz=b

. ax—b —bx—a a? — b?
Phuong trinh trong duong véi =
t—a x—0b 2 — a+b z+ab

S a—bx=a —b*)

a) Phuong trinh (*) c6 nghiém duy nhat khi va chi khi phwong trinh (**) c6 nghiém duy nhat khac

a—b=0
i B a=b a=b
avab & "7 e atb=asa=0
aZ—bQIb a+b=b b=0
a—>b
a = b

Vay phuong trinh (*) c6 nghiém duy nhatkhi {a = 0
b=0
b) Phuong trinh (*) c6 nghiém khi va chi khi phwong trinh (**) c6 nghiém khac a va b
Vi a = b thi phuwong trinh (**) tro thanh 0z = 0 suy ra phuong trinh (**) c6 nghiém dung véi
moi z do dé phwong trinh (*) c6 nghiém.
a’ — b’

Véi a = b thi phrong trinh (**) teong dwong voi z = =a+b

. , . . L, . latb=a a=0
Suy ra phuong trinh (*) c6 nghiém khi va chi khi

a+b¢b(:) b=0

a=0
Vay phuong trinh (*) c6 nghiém khi {b = 0 hodc a=b.
a=b
> DANG TOAN 3: PHUONG TRINH CHUA AN TRONG CAN BAC HALI.
1. Phuwong phap giai.
Dé€ giai phuong trinh chita an duéi ddu can ta tim cach dé khir ddu cin, bang cach:
— Nang luy thtra hai vé.
— Phan tich thanh tich.
— bat an phu.
2. Cac vi du minh hoa.
Loai 1: Binh phuong hai vé ctia phwong trinh.
Vi du 1: Tim s6 nghiém ctia phuwong trinh sau

Q) VX' +2x +4 =+2—x

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) x—+2x—5=4
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
Loi gidi:

X2 4+2x+4>0
-
2—x>0
Véi diéu kién d6 phuong trinh twong duong véi
=-1

a) bPKXD: x<2

x
X 42x4+4=2—xx*+3x4+2=0<
x



Déi chiéu véi diéu kién ta dugc nghiém ciia phuong trinh 1a x =—1 va x=—-2 .

b) DKXD: 2x—520@x2§ .

x—\2x—5=42x—-5=x—4 (*)

THI: Véi x—4 <0< x<4 taco VI(*) >0, VP(*) <0 suy ra phuong trinh vé nghiém
TH2: Véi x—4>0< x>4 taco hai vé khong 4m nén phuong trinh (*) tuong duong véi
x=3

x=7

2x—5= x—4 e x*—10x+21=0 <

Déi chiéu voi diéu kién x >4 va diéu kién x4c dinh suy ra chi c6 x =7 1a nghiém.

Vay phuong trinh c6 nghiém la x =7.

Nhdn xét: Tt cac 101 giai cac bai toan trén ta suy ra ddi véi cac dang phuong trinh sau ta c6 thé giai bang
cach thuc hién phép bién doi trong duong:

. W:@@{f(x):g(x)

f(x) =0 (hay g(x) = 0)

e S0 =g | () =[g@)]
g(x)=>0

Vi du 2: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh sau

a) x=4V3x* +1-1

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

b) V2x—1+x>—3x+1=0
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
Loi gidi:
a) Phuong trinh twong duong véi

x>0 x>0
=
=43 4+1-1 |{3x*+1=x"+1

x>0 x>0 x>0
=2 <~
3 4+1=(x*+1)?%  |x*—x*=0 [x* x*—-1=0
x>0
X =
Sl x=0 & B
x==+1 B

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x =0 va x=1
b) Taco V2x—1+x*-3x+1=0<+2x—1=—x"+3x—1
—x*+3x—1>0 —x*+3x—1>0

o >

e 2 2 2,2
2x—1= —x"+3x—1 (x—1)"(x*—4x+2)=0

24 3x-1>0 |-x*+3x-1>0
& x=1 =
x?—4x+2=0

x=1

x:2—\/5

x=1 &
x=2=+ \/5
Vay phuong trinh c6 nghiém la x=1 va x=2— J2
Vi du 3: Tim m d& phuong trinh \x? +mx 42 = 2x+1 c6 hai nghiém phén biét.




Phuong trinh < r= 2 .
3x*+(4—m)x—1=0 (¥)

Phuong trinh da cho c6 hai nghiém <> (*)c6 hai nghiém phan biét 16n hon hodc bang ~3 < 36 thi ham

sO y=3x" +(4—m)x—1 trén [— % ;-+00) cit truc hoanh tai hai diém phan biét.

Xét ham s6 y = 3x* 4 (4 —m)x —1 trén [—%;—i—oo) .Taco _212’”7—4
a

+TH1: Néu m—4

1 L > 1 A
< _§<:> m <1 thi ham s0 dong bién trén [—EH—OO) nén m <1 khong thoa man
yéu cau bai toan.
. —4 1
+ TH2: Néu mT>—E<:>m>1 :

Ta c6 bang bién thién
X 1 m—4

] -

. . . 1 . S a2 .
Suy ra do thi ham s0 y = 3x> +(4—m)x—1 trén [— E; +00) cat truc hoanh tai hai diém phan biét

>0>y

m—4] 2m—9
=

20>i —m*+8m—28 (1)
4 12

eyl
N2
Vi - +8m—28—=— m—4 " —12<0, Vm nén

(1)@2171—9204:)1112% (théa man m>1)

9 3
Vay m > 5 la gia tri can tim.
Loai 2: Phan tich thanh tich bang cach nhan lién hop.
Deé truc can thirc ta nhan véi cac dai luong lién hop;
VANB JANE 4,
.\/Z— '\/E = =
JA+B JA+B

YA-B | Y4 +¥aB+ B
.Q/Z_%/_: 2 2 = 2 AP 2
Ya +¥a¥B+ B Ja - +¥aiB+ B




Véi A, B khong dong thoi bang khong.
Vi du 4: Tim s0 nghiém cua phuong trinh
2 x-1"
a) > =x+20
3—+7+2x

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

b) Bx—2+3x=2

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

0) 3x + P 8 =x? +15+2
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

Loi gidi:

742x>0 |x>_2
a) DKXD: )

31'\’7—{—2.7( xi].
2
17 344712«

Phuong trinh < =x+20

2 2
3—47+2x 3+x/7+2x
2 x—1" 10+2x + 67 +2x

& > =x+20
2—-2x

& 1042x 4647 +2x =2 x+20

&7 +2x =5 < x =9 (théa man didu kién)
Vay phuong trinh c6 ngjiém x =9

b) PKXD: xg%

Nham ta thdy x =1 1a nghiém ciia phuong trinh nén ta tach nhu sau

Phuong trinh < 3x—2 -1 + Jx—1 =0
Br—2-1 Br—2+1 -1 I+

& + =0
PBx—2+1 I +3x +1
3x—3 3 1
=0« x—1 + =0(%)
T 241 \/_+\/_+1 [«/3x—2+1 €/x7+3/§+1
Do%/x_2+3/;+1 \/_+ ]+ >0 nén >0
\/3x 2 4+1 \/_+\/_+1

Phuong trinh (*) < x = 1(thoa mén diéu kién)
Vay phuong trinh c¢6 nghiém duy nhat x=1.

¢) Phuong trinh dugc viét lai nhu sau: 3x —2=x* +15 /x> +8

Vi \/x2 +15— \/x2 +8 >0 nén phuong trinh c¢6 nghiém thi phai thoa man 33/;— 2 hay x> 28—7

Ta c6 phuong trinh tuong duong voi:

3Yx —3 =2 +15-4+3—/x +8



x—1 x> =1 x* —

[ +[+1 \/x 11544 X +8+3

x+1 x+1
< (x—1)( )=0 (**)
I +\/_+1 J2+843 J2+15+4
N 8 x+1 x+1 o x+1 x+1
Vi x>— suyra — >0 nen
27 V2 +843 ¥’ +15+4 I +[+1 \/x 1843 +15+4

Phuong trinh (**) < x =1
Vay phuong triph c6 nghiém duy nhat x=1.
Vi du 5: Tim s6 nghi¢m cua phuong trinh

Q) (x+3)W2x* +1=x"+x+3

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) Bx+1)yx*+3 =3x" +2x+3
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
Loi gidi:

a) Ta thady x = —3 khong la nghiém ciia phurong trinh

2
Xét x = —3, phuong trinh < /2x* +1 = Lj;?)
X
x? 2x? x? x=0

2 +1—-1= = — o
x+3 «/2x2+1+1 x+3 2 x+3 :\/23(2—}—1—}—1 *)

Phuong trinh (*) & y2x> +1=2x+5

x>—§ x>—§

=4 -2 = -2
2x* +1=4x4+254+20x |[x*+10x+12=0

x2—§
& ] 2 & x=5+4/13 (théa man)

Lx:—Si\/ﬁ

Vay phuong trinh da cho c6 nghiém x =0 va x=—-5+ \/B

. 1
b) Ta thay x = — 3 khong 1a nghiém cua phuong trinh

3x* +2x+3

1
Xét x = — =, phuong trinh da cho < /x> +3 =
5> PIong 3x+1

Dén day, chu y 3x2+2x+3:3(x+%)2+§>0

. : 1
Nén phuong trinh c6 nghiém phai théa man x > ~3 = Jx*+3+2x>0

2
Do dé phuong trinh di cho < \x® 43— 2x = oX T2X+3 5,
P g 3x+1

x> +3—4x?  3x*4+2x+3—6x" —2x

= =
X +3+2x 3x+1
3(1-2")  _31-2) x* =1
\/x +3+2x  3x+1l ¥ 4342x=3x+1

*THL: x*=1< x=+1




Nhung x =—1 khong thod man x > —% nén phuong trinh ¢6 nghiém x =1

*TH2: Jx®+342x=3x+1&x* +3 =x+1
x>-—1

1.2 )

X" +3=x"+14+2x
Vay phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x =1.
Loai 3: Dat an phu
Vi du 6: Tim s6 nghi¢m cua phuong trinh
Q) x> +x* +11=31

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

& x =1 (thoa man)

b) (x+45)(2—x) =3yx* +3x
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

2
P S S

JxP—x+1

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
Loi gidi:
a) bat t =+/x* +11, t >0 . Khi d6 phuong trinh da cho tr¢ thanh:
) t=6
t'+t-42=0«
t=—7

Vit>0=t=6,thayvaotaco Vx> +11=6

X’ +11=36=x=45

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x =+5

b) Phuong trinh < x* 4+ 3x +3yx* +3x —10=0

Pit t =+/x” +3x, t>0.Phuong trinh di cho tr thanh
t=2

2 4+3t—-10=0< .
t=-5

Vit>0=t=2,thayvaotaco yx* +3x =2

x=1
x=-—4

Vay phuong trinh ¢c6 nghiémla x=1 va x=—4.
c) bKXDb: x>0
Dé thiy x =0 khong phai 1a nghiém ciia phuong trinh

Xét x >0, phuong trinh ©x2+x+1:3\/;.\/x2—x+1 <:)x—i-1+l:3,/x—1+l
X X

/ 1 1
Pat =, [x—1+=,t>1=x+=-=t"+1
X X

t=
Phuong trinh tro thanh ¢* +2 =3t < +* -3t +2=0<& L

SxX43x—4=0&




e Voi t=1taco 4/x—1+l:1<:)x2—x+1:x(:mc:l(théamﬁn)
X
54421
2

e V6it=2 tacoh x—1+l:2<:)x2—5x+1:0<:)x—
V X

Si\/i va x =

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x = 5

1.

Nhdn xét: Phuong trinh c6 dang af x +b,/f x +c=0 ta dat

Vi du 7: Tim s6 nghiém cua phuong trinh

a) V4x—1+4x>—6x+1=0
A.1 nghiém B.2 nghiém

b) V322 —2x+9 +/3x —2x+2=7
A.1 nghiém B.2 nghiém

¢) 3x +8=9x+ 141
X

Jx
A.1 nghiém B.2 nghiém
2
d) 2x" +8x+1 _ 5%

2x+1
A.1 nghiém B.2 nghiém

a) bPKXD: xzi

< 41
bit t =+/4x—1,t>0=x= 1

2
2

1
"+ 6

+1

Phuong trinh tré thanh t +4

SA+* 4282 +1—-6 P +1 +4=0

C.3 nghiém

C.3 nghiém

C.3 nghiém

C.3 nghiém

N, e

Loi gidi:

+1=0

St 4P +4t—1=0< t—1 P+t*-3t+1 =0

o t—1° P 42t-1 =0

: 1
Véi t=1 taco 1:\/4x—1<:>x:E

Véi t=—14+2 tacd —14+2 =Jax—1 o dx—1=3-22 = x=
2-2

1 .
Vay phuong trinh c6 hai nghiém x = > va x =

t=1
loai t:—l—\/i
t:—liﬁ( . )

2

fx =t.

D.4 nghiém

D.4 nghiém

D.4 nghiém

D.4 nghiém

2-\2

b) Pt t =32 —2x+2, didu kién £ >0. Khi d6 33> —2x+9 =+/2 +7 .

Phuong trinh trd thanh Vt* +7 +t=7



t<7

P+7=7-t&
{t2+7:t2—14t+49

<7
& St=3
{t:3

Véi t=3tacd 3x>—2x+2=3

142
&3 20 42=9:3x —2xr-7=0% 3
x_1—\/Z
3
Vay phuong trinh c6 hai nghiém x = L :l:;’/z .
¢) PKXD: x>0.
Phuong trinh twong duong véi
1 1
3|x———=|+8=9(x+—).
[ 3\/; 9x
Pt t—r——— P x4t 2y L 2
3x 9x 3 9x 3
Phuong trinh tr¢ thanh:
p—2

3t+8:9[t2+§]©9t2—3t—2:0© 31
t=—=

N Fotmoa| 27
Vc’yit— ta co ————@Bx 2 1=0« 1o x=1
e -l
1 1
Voit=——1taco vx ———==——
3Jx 3
\/—:—1+\/B
&3r+Vr—1=0< 6 @x:ﬂ
\/;:—1—\/E 18
6
Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x =1 va x:7_1?s/ﬁ.

d) bK: x>0.
D& thdy x =0 khong 1a nghiém ctia phuong trinh.
Xeét x = 0. Khi do6 phuong trinh tvong duong vai

10x+/x +54x =22 +1+8x<:>5(\/;+L):2(x+4—1x)+4

N

Pit t =Jx + \/_>2 Jr— L e =2=t>2

1
Suyra x+ v t* —1. Phuong trinh tr& thanh:
X



5t =2(t* —1)+4 < 2t —5t +2 =0 <t = 2 (théa man) hodc t:% (loai)

Véi t=2 tacod x+4i =34 - 12x+1=0&x= 3i2\/§ (théa man)
X
Vay phuong trinh c6 nghiém 1a x = 3 i22\/5
Nhgn xét: Phuong trinh c6 chira af x + va @’ f* x +——— thitaditan phy la
f x b°f" x
t=af x + L
bf x

Vi du 8: Tim s6 nghiém cua phuong trinh
a) x+1° —22x(x* +1)=0

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) 10v/x° +1 =3(x? +2)

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
) 4t fxt1=3Jx—1+2Jx—1

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém

Loi gidi:

a) DPKXD: 2x x> +1 >0< x>0

bit N2x =a,Nx*+1=b; a>0,b>0

Suyra @+ =2x4+x>+1= x4+1°

Phuong trinh tré thanh a® +b> —2ab=0< a—b =0<a=b

Suyra V2x =yx* +1<2x=2*+1< x—1 =0« x=1 (thoa min)
Vay phuong trinh c6 nghiém la x =1

b) PKXD: x° +1>0< x> 1.

Phuong trinh < 10/(x + 1)(x> —x +1) = 3(x +2)

bit Jx+1=a,x*—x+1=b,a>0,b>0

Suyra a* +b*> = x*+2 khi d6
Phuong trinh tré thanh

10ab=3 a* +b* < 3a*>—10ab+3b*> =0

o 30—b a—3b —0e |00
a=23b

Véi 3a=b tacd 3x+1 =+’ —x+129 x+1 =x*—x+1
x> —10x—8=0 <> x =5++/33 (théa min diéu kién)
Véi a=3btaco Jx+1=3J* —x+1leox+1=9 x> —x+1

< 9x”> —10x+8 =0 (phwong trinh v6 nghiém)
Vay phuong trinh c6 nghiém la x =54+ \/% .



c) bKXb: x>1

Dit Jx+1=a,Jx—1=b; a>0,b>0

Phuong trinh tré thanh 4 +a=3ab+2b

Mit khac a® +b> =2 suyra 2 a* +b* +a=3ab+2b< a—2b 2a+b+1 =0

< a=2b (do 2a+b+1>0)

Suy ra \/x+1:2\/x—1(:>x+1:4 x—1 :>ng (thoa man)

Vay phuong trinh c6 nghiém la x = g .

Vi du 9: Tim m dé phuong trinh sau c6 nghiém

a) 2x—1 " +m=~x>—x+1 (1)

AmsT12HN3 o143 12443
2 2 2
b) 3Vx—1+myx+1=2Yx>-1 (2)
A. —1<m B.mgé C.—1<m§%
Léi gidi:

a) Pt t=+/x* —x+1

Syl 2x—1 =42 —4x+1=42—-3

1 3 J3

2
3
Vixt—x+1l=|x—=| +=>=nént>—
[ 2] 171 T2

Phuong trinh (1) tré thanh 4t* —3+m =t < —4t* +t+3=m (1)

Xét ham s6 y = —4+* +t—3 véi tzg
Taco —2:1<£
2a 8 2
Bang bién thién
X
g N
2
Y | 12443
2 \
— 0O
3

Phuong trinh (1) c6 nghiém < phuong trinh (1') c6 nghiém ¢ > >

& d6 thi ham s y = —4+> ++—3 trén [§;+oo) cat duong thang y=m < m <

Vay phuong trinh (1) c¢6 nghiém khi va chi khi m < L;\/g

b) PKXD: x>1 .
Chia cé hai vé cho \x+1 taco

D. m<_12—‘i_'\/§
2
D. —1<m<1
3
~124+43
—2 .



2 &3

\x 1+m:2\/x 1(:)_3\/x 1+2</x 1:

Jx+1 x+1 x+1 x+1

Détt:i/x_lzi/ 2
x+1 x+1

Phuong trinh (2) tré thanh —3t> +2t =m (2)

=0<t«1

. b 1 1

Xét ham sé v =—3t* 42t trén [0;1) ,tacd ——==, y|=|=—

éthamso y [0;1) a3 y[3] 3

Bang bién thién
X
0 1 1
3

y

i

/

0 -1
Phuong trinh (2) c6 nghiém < phuong trinh (2') c6 nghiém t €[0;1)

. , ) , : 1
& d0 thi ham s6 y =—3t> 42t trén [0;1) cit duong thang y =m <:>—1<m§5

1
Vay phuong trinh (2) c¢6 nghi¢m khi va chi khi —1<m < 3

Luwu y: Khi giai bai toan bang cach dat an phu , d6i voi loai toan khong chira tham sO thi c6 thé khong néu
diéu kién(hodc diéu kién "long") cua an phu vi sau khi tim dugc nghiém & an phu roi chung ta phai thay lai dé
giai. Nhung voi bai toan chira tham s6 thi chung ta cdn phdi néu diéu kién "chat" dbi véi an phu.

Loai 4: Pat a an phu khong hoan toan

Vi du 10: Tim s nghiém nguyén ctia phuong trinh 3/x +3 =3x* +4x—1

A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém
Loi gidi:
PKXP: x>-3

Phuong trinh < —27 x+3 —3yx+3 +3x* +31x+80=0

Pit t =+/x+3  t>0 phuong trinh tré thanh —27* — 3¢+ 3x” +31x +80 =0

, ) —3x—16 X+5
Co A, = 18x+93 " suyrat, =——— t, = 3

9
—3x— —3x-1
° \/x+3:¥ Vo6 nghiém vi vai x > —3 thi %<0

o \Jx+3 :%5©x2+x—220<:>x:1 hoac x =-2
Vay phuong trinh ban dau c6 hai nghiém x =1 va x=-2 ‘
Nhdn xét:Trong 101 gidi trén ta thay kho nhat 1a bién doi phuong trinh ban dau thanh

—27 x+3 —3Jx+3+3x>+31x+80=0 d& saukhi ditAnphu t =+/x+3 thi phuong trinh 4n ¢

c6 A= 18x+93 *( la binh phuong ciia mot nhi thirc)

Néu ta tach khong hop 1y thi A khong 1a binh phuong ctia mot nhi thirc hodc 1a mot hang sé ,trong truong
hop d6 viéc giai phuong trinh theo huéng trén 1a khong thé thuc hién dugc.

Vay lam thé nao dé tach duoc phuong trinh ma théa mén cac diéu kién trén va viée tach ra nhu thé c6 1a duy
nhat?.Dé tra 161 duge cau hoi nay ta thyc hién theo cac budc nhu sau:

Bl: Viét ()& m x+3 —3Jx+3+3x°+ 4—m x—1-3m=0 m=0



B2: Dit t =+/x+3  t>0 pttrothanh mt* —3t4+3x>+ 4—m x—1-3m=0
Co A, =—12mx* —4m 4—m x+12m* +4m+9=f x
—12m>0 —12m>0
/ AN 2 =
AL =0 Ay =4m m+27 m +m+1 =0
Dén day viéc giai pt nhu da trinh bay & trén
Vi du 11: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh sau V60 — 24x —5x* = x* +5x —10
A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém

N,

Loi gidi:

B3: Tim m sao cho { m=—-27

PKXD: 60—24x—5x*>0

Dt t =/60—24x—5x> (t>0)pt trd thanh %tz +t—%x2 —x=0&+ +6t—x>—6x=0

Phuong trinh 4n ¢ ndy ¢c6 A’ = x+3 * nén ta tim duoct, =x,t,=—x—6
x>0

o V60 —24x —5x> —x | = o x=—2++/14
x"+4x—10=0

x> +6x—4=0
Vay pt ban dAu c6 hai nghiém x, =—2—+/14,x, =—3—/13
Vi du 12: Tim s nghiém ctia phuong trinh  x +3 \/ 4—x 12+x =28—x

—x—6>0
ox/60—24x—5x2:—x—6<i>{ = ex=-3-13

A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém
Loi gidi:
DKXD: —x* —8x+48>0

t=+—x> —8x+48 (tZO)phuongtrinhtrdthénh_?ltz—l— x+3 t+_71x2—3x—420 t>0

Phuong trinh bac haian t ¢ A, =1 trdd co t=x+2,t =x+4

x+2>0
o\/—x2—8x+48:x+2(:){ - o x=-3+431

x> +6x—22=0
x+4>0

o —8x448=x+4e{ Sx=—4+42
x°+8x—-16=0

Vay pt ban ddu ¢ hai nghiém x, = —3++/31,x, =—4+42

» DANG TOAN 4: PHUONG TRINH BAC CAO.
Loai 1: Pwa vé phuwong trinh tich.
1. Phuwong phap giai

Dé gidi phuong trinh f x =0 taphantich f x =f, x .f, x ...f, x khidé f x =0«

Dé dua vé mot phuong trinh tich ta thuong dung cac cach sau:
e Su dung cac hang dang thic dua vé dang a* —b* =0, a° —b* =0, ...
e Nham nghiém rdi chia da thirc: Néu x =a 1a mot nghiém ciia phuong trinh f(x) =0 thi ta ludn
co su phan thich: f(x)=(x—a)g(x).



* Pé du doan nghiém ta cha ¥ cac két qua sau:

Cho da thiic f(x)=ax"+a, x""' +..+ax+a,

+ Néu phuong trinh f(x)=0 c6 nghiém nguyén thi nghiém dé phai la uéc cta a,.

+ Néu da thuc c6 tong cac hé sb bang khong thi phuong trinh f(x)=0 c6 mét nghiém bang 1.

+ Néu da thirc c6 tong cac hé s6 bac chin bang tong cac hé s6 bac 1é thi phuong trinh f(x)=0 c6 mot
nghi¢m bang -1. ‘

* Pé phan tich f(x) ta st dung lugc d6 Hooc-ne nhu sau:

Néu f(x) c6 nghiém 1a x = x, thi f(x) chtanhantir x — x, ticla:

fx= x-x,.gx ,trongddo ¢ x =b_x""+b . x" *+ ..+ bx+b,

Véi hé sb b, dugc xac dinh nhu sau:

Luoc do Hoocne

a a,_, | e a, a,
a b ,=a |b ,=aa +a | - b, =aa,+a, 0
Vi du : Giai phuong trinhx* +x° —x-1=0
Nhén thay : a, +a,+a,+a, +a,=1+14+0+ -1 + -1 =0
Va: a,+a,+a, =140+ -1 =a,+a=1+ -1
Suy ra phuong trinh ¢6 hai nghiém x, =1, x, = —1
Luoc d6 Hoocne
1 1 0 -1 -1
x=1 1 2 2 1 0
x=-—1 1 1 1 0

Ta c6 phuong tinh thuong duong véi x—1 x+1 x* +x+1 =0 x=41.

e Str dung phuong phéap hé s6 bat dinh
2. Cac vi du minh hoa.
Vi du 1: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh
a) x° —3x*—6x+8=0
A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém

b) 3x° —13x* +16x° +5x> —21x +6 =0.

A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém
Loi gidi:
a) Phuong trinh twong duong véi (x +2)(x> —5x +4)=0
x=-2
Sx+2)(x—1)(x—4)=0<| x=1
x=4

Vay phuong trinh c6 nghiém la x=—-2,x=1 va x=4
b) Phuong tinh tuong dwong véi x+1 3x* —16x° +32x* —27x+6 =0

< x+1 x—2 3x*—10x* +12x—3 =0



x=-—1

o Br—1)(x—2)(x+1)(x* —3x+3)=0 & [F =2

X==

3
A N A 1 .
Vay phuong trinh ¢6 nghiém 1a x =—-1,x = 3 va x =2
Vi du 2: Tim s6 nghiém cua phuong trinh : x* —4x* —10x*> +37x —14 =0
A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. 4 nghiém
Loi gidi:

D6i v6i phuong trinh nay ta khéng nhdm duoc nghiém nguyén hay hitu ti
Bay gio ta gia sit phuong trinh trén phan tich dugc thanh dang
X} +ax+b, x*+ax+b, =0
x4+ a +a, X+ aa,+b +b, ¥’ + ab,+ab, x+bb, =0
a,+a,=—4
a,a, +b, +b, =—10
a,b, +a,b, =37
bb,=—-14

Dong nhat céc hé so ta co

Suyra b, =—2;b,=—7;a,=—5;a,=1

Do d6 phuong trinh twong duong véi x> —5x +2 x*4+x—7 =0

54417
=5r+2=0 =T
x> +x—7=0 —1++/29

X

2

5£N17 —14++/29
va X =——
) 2 2

Vi du 3: Tim s6 nghiém cua phuong trinh:

a) x* —4x>+12x—9=0

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x =

A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. V6 nghiém
b) x* —4x=1

A.1 nghiém B.2 nghiém C. 3 nghiém D. 4 nghiém

Loi gidi:

a) Phuong trinh twong duong véi x* —(2x—3)*> =0

2 2 x=1
S +2x-3)(x" —2x+3)=0« 3

X=-—

Vay phuong trinh ¢c6 nghiémla x =1 va x=-3
b) Phuong trinh twong duong véi x* —2x* +1—2(x* —2x+1)=0

& (-1 —[2x-DP =0 & (® +2x -2 - 1)(x* —2x +42-1)=0
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P 2x—2-1=0 |*7 5

2 —2x+2-1 - N 2 £4/3-2

2
{ﬂEi%E+&Jihb~ﬁ}
) ;

2

Vay phuong trinh c6 nghiém la x €

\ 2
Nhin xét: Day 1a phuong trinh dua vé dugc dang x> +a =a x+ ’

Vi du 4: Tim m dé phuong trinh x° — 2m+5 x>+ m> +6m+7 x—3m* —3 =0 (*) c6 ba nghiém

duong phan biét.
A - m<1 B. m>0 C. m<O0 D. m>1
Loi gidi:
Nham nghiém ta thiy phuong trinh luén c6 nghiém x =3 do d6 dung luoc dd hodcne ta c6
x=3

* —3 -2 1 ‘+l| e
O x [x e e } x* =2 m+1 x+m*+1=0 (**)

Phuong trinh (*) c6 ba nghiém duong phan biét khi va chi khi phuong trinh (**) c6 hai nghiém duong
A'>0

P>0

5>0

3F—-2m+1.3+m—2=3

phén biét khic 3 <

m+1"—m?—1>0
m>0
o f2m+l >0 slm>—1em>0
m*+1>0 o —D
m=—2

Vay m>0 théa min yéu cau bai toan
Loai 2: Pit 4n phu.
1. Phwong phap giai:
Diém quan trong nhét trong ddi voi phuong trinh dang nay 1a phat hién an phy t = f x congay trong tung
phuong trinh hodc xuét hién sau mot phép bién ddi hang dang thiic co ban hodc phép chia cho mét biéu thuc
khéac 0.
2. Cac vi du minh hoa.
Vi du 1: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh
a) 2x* —5x° +6x° —5x+2=0
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém

b) 2x* —21x° +74x* —105x +50 =0
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém
Loi gidi:
a) Ta thdy x =0 khong phai la nghiém ciia phuong trinh nén chia hai vé phuong trinh cho x* ta dugc:

1 1
2(x* +—)—5(x+=)+6=0.
X X

1 1 1
bat t=x+—, >+ =(x+-)-2=-2
X X X



I

t
Ta c6 phuong trinh: 2(t* —2) =5t +6 =0 2t> —5t+2=0 <

N|— N

1 1 1
* t:5:> x+—25@2x2—x+2=0(v6nghiém).
X

1
*t=2=x+-—=2&x"-2x+1=0x=1
X
Vay phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x =1
b) Ta thay x =0 khong phai 12 nghiém cua phwong trinh nén chia hai vé phuong trinh cho x* ta dugc:

2x2—21x+74—@+220(:)2(x2+§)—21(x+§)+74:0.
X X X X

Datt:x+§, :>x2+2—?:(x+§)2—10:t2—10
X X X
t=6
Ta c6 phuong trinh: 2(t* —10) — 21t +74 =0 < 2t* 21t +54 =0 < , 9
T2
x=2
9 5 9 2 o~
Fl=—= x+—=—2x"-9+10=0& 5 .(thoa man)
2 X 2 x:E

X =
*t:6:>x—|—§:6<:>x2—6x+5:()<:>[ 5(th(")am§1n)
X X =

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x € {1; 2; g; 5} .

2
Ch0 y: Cac phuong trinh trén c6 dang tong quat 1a ax* +bx® +cx* +dx +e =0 voi ¢_ [%] =k*.
a

Tuc 1a c6 dang ax* +bx® +cx” £bkx +ak® =0.
Cach gidi: Xét x =0 xem c06 phai la nghiém cua phuong trinh khong

2
Véi x =0 ta chia hai vé phuong trinh cho x* ta cd pt: a(x* + k—z) +b(x ik) +c=0
X X

2

bat t=x= K ,taco x>+ k_2 =(x=* k)z T2k =t* T2k thay vao phuong trinh ta quy vé phuong trinh
X X

x
bac hai a(t* £2k)+bt+c=0.
Vi du 2: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh
a) x(x+1)(x+2)(x+3)=24
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém
b)4 x+5 x+6 x+10 x+12 =3x°
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém
Loi gidi:
a) Phuong rinh twong duong véi (x* +3x)(x* +3x+2) =24.
Pit t = x” +3x, phuong trinh tro thanh
t=—6

Ht+2)=24 &t +2t-24=0% t__4

* t=—6=x"+3x=—6< x> +3x+6 =0 (Phuong trinh v nghiém)



x=—4
Vay phuong rinh c¢6 nghiém la x=—4 va x=1.

*t—4=x*4+3x=4<x*+3x—4=0<

b) Phuong trinh tuong duong véi 4 x> +17x+60 x* +16x+60 =3x” (*)
Ta thdy x =0 khong phai 1 nghiém ctia phuong trinh.
Xét x =0, chia hai vé cho x* tacé

* @4[x+17+@][x+16+6—0]:3
X X

bat y=x+16+ 60 phuong trinh tré thanh
X

1
VZE
4y+ly=3c4y+4y-3=0& :
y:_z
L. 1 i 60 1 , x=-—8
Voiy=_1taco x+16+—=-62+3lx+120=0«| 15
2
Vi 1=~ tacs 111640 = 3 02 4 35x 112020 e x = D EN265 65
2 =~ 3 -
Vay phuong trinh ¢6 nghiém 13 x = —8, x:_1?5 va x:% V265

Chay:
e Phuong trinh c6 dang (x+a)(x +b)(x +c)(x+d)=e trongdé a+b=c+d
Cach gidi: Pat t =x*+(a+b)x ta quy vé phuong trinh bac hai (t +ab)(t +cd) =e
e Phuong trinh c6 dang x+a x+b x+c x+d =mx* trong d6 ab=cd

Cdch gidgi: Kiém tra xem x =0 c6 1a nghiém ciia phuong trinh hay khong.

Xét x =0 chia hai vé cho x* ta duoc

ab cd
x+a+b+—|\||x+c+d+—|=m
X X

b ; .
Be_“ltt:x+a—taquyvéphuongtrinhbéchal t+a+b t+c+d =m
x

Vi du 3: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh
Q) (x+1)*+(x+3)" =2
A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém

b) 3(x* —x+1)* —2(x +1)> =5(x> +1)

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D. 4 nghiém
Loi gidi:
a) Pt x =t —2 phuong trinh tré thanh (t —1)* +(t +1)' =2 <t 46> =0<t> t*+6 =0=t=0
Suyra x=-2

Vay phuong trinh c6 nghiém duy nhat x =—2.
b) Vi x = —1 khong 1 nghiém ciia phuong trinh nén chia hai vé cho x° 41 ta dugc:



2_
3x x+1_2 x+1

> =5.
x+1 x"—x+1
2
bat t = roxl , phuong trinh tré thanh
x+1
) t=2
3t—?:5<:)3t2—5t—2:0<:) 1
2
NPRPAI S 25 SRR NPT U= [
x+1 2
2
wpo toxoawl 150 —2x 44 =0 phuong trinh v6 nghiém.
3 x+1 3

3+413
2
Chu y: Phuong trinh & cu a) ¢6 dang (x +a)* +(x+b)* =c.

Vay phuong trinh c6 nghiém la x =

b 5
Cdch giai: bat x =t — aT ta dua vé phuong trinh trung phuong

Phuong trinh c6 nghiém < ¢ > 2(a;—b)4

Vi du 4: Cho phuong trinh m+1 x* —4x*> +1=0(*). Tim m dé

a) Phuong trinh (*) c6 nghi¢ém

A.m>3 B. m<3 C.m>3 D. m<3
b) Phuong trinh (*) c6 bon nghiém phan biét
A —1<m<3 B. -1<m<3 C.—1<m D. m<3
Loi gidi:

biat t = x?, t >0, phuong trinh tr¢ thanh
m+1t"—4t+1=0 (*)

1
a) Véi m=—1 phuong trinh (*) tr¢ thanh —4x”> +1=0 & x = iE suy ra m=—1 thi phuong trinh

(*) c6 nghiém

V6i m=—1 phuong trinh (**) 1a phuong trinh bac hai.

Phuong trinh (*) c6 nghiém khi va chi khi phuong trinh (**) c6 nghiém khong am
e THI: Phuong trinh (**) c6 hai nghiém khong am

[4— m+1 >0
A'>0 4
S18>0 & >0 ms3 S -1<m<3
P>0 1
—>0
m-+1

e TH2: Phuong trinh (**) c6 hai nghiém trai ddu < P <0 < ﬁ <0em<-1
m

e TH3: Phuong trinh (**) c6 mot nghiém bang khéng va mot nghiém am(khong xay ra vi x =0
khong 1a nghiém cua phuong trinh (**) véi moi m)
Vay phuong trinh (*) c6 nghi¢m khi va chi khi m <3.
1
b) V&i m = —1 phuong trinh (*) tré thanh —4x*> +1=0 x = iz suy ra m=—1 khong thoa man

Véi m=—1 phuong trinh (**) 1a phuong trinh bac hai.



Phuong trinh (*) bn nghiém phan biét khi va chi khi phuong trinh (**) ¢6 hai nghiém dwong phéan biét

[4— m+1 >0
A'>0 4
s1550 >0 | m<3 s 1<m<3
m+1 m>—
P>0 1
—>0
m-+1

Vay phuong trinh (*) ¢6 bdn nghiém phan biét khi va chi khi —1<m < 3.
Vi du 5: Cho phuong trinh x* +4x° —3x* —14x+m =0
a) Tim s0 nghi¢ém ctia phuong trinh khi m =6

A.1 nghiém B.2 nghiém C.3 nghiém D.4 nghiém
b) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém
A.m<-1 B. m<2 C. m<0 D. m<1
Loi giai:

Phuong trinh twvong duong  x* +4x° +4x*> — 7x> +14x +m=0
2
& x*4+2x -7 x*+2x +m=0

Dit t=x"+2x , ¥4+ 2x= x+1 —1>-1 suyrat>—1

Phuong trinh trd thanh +* —7t+m =0 (*)
t=1
Q) Khi m=6taco t’ —7t+6=0< e

Voit=1thi ¥ 42x=1<x>+2x—1=0=x=—1++2
Voit=6thi 22 4+2x =6 x> +2x—6=0<=x=—1+/7

Vay phuong trinh ¢6 nghiém la x =—1 +2 va x=—1+47.
b) Phuong trinh ban dau c6 nghiém khi va chi khi phuong trinh (*) c6 nghi¢m ¢ > —1

& DO thi ham s6 y =1* —7t +m trén [ —1;400) cat truc hoanh tai hai diém phan biét
Xétham sb y =1t> —7t +m trén [—1; +00)
Ta c6 bang bién thién

X -1 7 +00
8+m +00

’ \.m/

Suy ra dé phuong trinh c6 nghiém 1a m <0 .

- \ 2
Chu y: Phuong trinh trén 1a phuong trinh ¢6 thé dua vé dang A x> +ax +B x”+ax +C =0 vacach

giai 1a dit t = x* +ax va dua vé phuong trinh bac hai At* +Bt+C =0 .

IV. Néi dung chuin bi:
HS cin xem ki Iy thuyét SGK trude khi tham khdo phan 1y thuyét tém lwot va bai tdp.
V. DPap an bai tap tu luyén:
Néu c6 thic mac HS lién hé GVBM dé dwoc hé tro.






